


Methodology 

• 1300 Interviews, proportional random sample, CAPI F2F

• Margin of error 2.8% ± , 95% confidence

• Fieldwork between 20.01 – 30.01.2019

• For  simplification, the results were split into 4 categories as follows:
• Baghdad region to represent Baghdad

• Arab North region to represent Ninawa, Kirkuk, Anbar, Salah Aldin and Dyala

• South region to represent Basrah, Dhiqar, Najaf, Babil and other southern 
governorates

• Kurdistan region to represent Kurdish governorates



How satisfied are you with the performance of the Iraqi President (Barham Salih) ?

Total 

Erbil
Sulimaniya

Kurdistan
Arab North Baghdad South



How satisfied are you with the performance of the Iraqi Prime Minister (Adil 
Abdul Mahdi)?

kurdistan Arab North Baghdad South

Total 



On a scale of 1-10 where 1 represents the lowest rating and 10 the highest, can you please tell me 
your evaluation for each of the following: The Iraqi President

South

Total 

BaghdadArab Northkurdistan



On a scale of 1-10 where 1 represents the lowest rating and 10 the highest, can you please tell me 
your evaluation for each of the following: The Iraqi Prime Minister

Total 

kurdistan Arab North Baghdad South



On a scale of 1-10 where 1 represents the lowest rating and 10 the highest, can you please 
tell me your evaluation for each of the following: The Iraqi Parliament

Total 

kurdistan Arab North Baghdad South



On a scale of 1-10 where 1 represents the lowest rating and 10 the highest, can you please 
tell me your evaluation for each of the following: The Speaker of the Iraqi Parliament

Kurdistan Arab North Baghdad South Total



المجموع الكلي للعراق 

On a scale of 1-10 where 1 represents the lowest rating and 10 the highest, can you please 
tell me your evaluation for each of the following:

Iraqi 
Ministers 

Justice 
System

Total 



83%

53%

58%

64%
62%

نعم

Do you think that the government of Adel Abdul Mahdi will complete its constitutional term 
of four years or will it be changed before that ?

كردستان  الشمال العربي  بغداد الجنوب Kurdistan Arab Northالمجموع الكلي

YES 

Baghdad South  Total   



28% 29%

48%

52%

33%

28%

كانت قادرة

المجموع الكلي للعراق

التعليم العالي التربيه و التعليم توفير الماء توفير الأمن توفير الكهرباء الصحة

To what extent do you think Abdul Mahdi’s government was successful in providing the 
following Services:

Higher Education Providing Education   Providing Water    Providing Security    Education   Providing Electricity    Healthcare 

Total 

It was Successful



Baghdad 

49%

44%

29%

17%

22%
19%

توفير الامن توفير الماء توفير الكهرباء التربية والتعليم التعليم العالي الصحة

It was Successfulكانت قادرة

Providing Security Providing Water Providing Electricity  Providing Education  Providing Higher 
Education  

Providing Healthcare  

To what extent do you think Abdul Mahdi’s government was successful in providing the 
following Services:



Arab North

57% 58%

41%
43% 44% 43%

توفير الامن توفير الماء توفير الكهرباء التربية والتعليم التعليم العالي الصحة

كانت قادرة

To what extent do you think Abdul Mahdi’s government was successful in providing the 
following Services:

It was Successful



South

52%
54%

41%

25% 24%
21%

توفير الامن توفير الماء توفير الكهرباء التربية والتعليم التعليم العالي الصحة

It was Successfulكانت قادرة

To what extent do you think Abdul Mahdi’s government was successful in providing the 
following Services:



Kurdistan

45%

17%

10%

26%

22%

33%

توفير الامن توفير الماء توفير الكهرباء التربية والتعليم التعليم العالي الصحة

It was Successfulكانت قادرة

To what extent do you think Abdul Mahdi’s government was successful in providing the 
following Services:



48%

49%

3%

34%
28%

41%

58%

2%

50%46%

4%

Kurdistan

Arab North

Baghdad

South

TO WHAT EXTENT DO YOU THINK THAT THE 
CURRENT PRIME MINISTER HAS BEEN ABLE TO 

ASSUME HIS RESPONSIBILITIES SO FAR?

46%
48%

6%

كان قادرا لم يكن قادرا رفض الاجابة/ لا اعرف الاجابة 

Total 

Refused to answer/ IDK

38%

He was 
able 

He wasn't 
able 



35%

34%

27%

افضل مما هو عليه نفس الشيء اسوء مما هو عليه

Total 

38%

36%

17%

39%

32%

26%

30%

43%

25%

32%

29%

33%

Kurdistan

Baghdad

SOUTH

Arab North

Do you think that the Iraqi economic situation will be 
better or worse in the next 12 months, than it is now?

It will be better Remain the 
same 

It will be worse



Which media source would you consider the best for getting news or new 
information from

68.8%

50.9%

40.5%

52.3% 51.6%

1.3% 0.9% 1.6% 2.4% 1.6%

23.8%

38.1%

45.6%

34.8%
36.5%

4.4%

7.8% 7.1% 7.4% 7.1%

0.6% 1.2%
2.8% 2.6% 2.0%

Kurdistan Arab North Baghdad South Total

التلفزيون الراديو مواقع التواصل الاجتماعي\الانترنت  من الناس حولي TVخطبة الجمعة Radio Social media / Internet People Around 
me 

Friday Prayer 



How Often do you watch the following TV Channels: 

39% 38%

34%

24% 24% 23%
21%

19% 20%

15%
13%

21%

العراقية الشرقية السومرية هنا بغداد الفرات  دجلة

Total

كل يوم Everydayمرة واحدة اسبوعيا على الاقل ولكن ليس يوميا  At least once a week but not daily 

Al IraqiaAl Iraqia Al Sharqia Al Sumaria Hona Baghdad Al Furat Dijlah



Most viewed Tv Channels according to the geographical area 

40%

46%

لفرات\السومرية ا قية لعرا ا

SOUTH

كل يوم

38%

58%

قية لعرا ا ة ي لشرق ا

ARAB NORTH

Everydayكل يوم

Everyday

Al Iraqia
Al IraqiaAl Sumaria/ Al Furat

Al Sharqia



51%

38%

قية لعرا ا ة لسومري ا

BAGHDAD

كل يوم

48%

54%

NRTان ار تي  رووداو

KURDISTAN

كل يوم

Al Iraqia Al SumariaRudawNRT 

Everyday
Everyday

Most viewed Tv Channels according to the geographical area 



29%

22%

17%

Most Popular Daily Political TV programs

بالحرف الواحد القرار لكم  Bisrahaبصراحة

Ahmad Mula Talal

Sahar Abas Jameel

Adnan Al Taaie

Bil Harf AL 
Wahid

Al Qarar
Lakom



9%

16%

18%

1

اليوم التالي  على الطاولة المشهد الاخير

Haifaa Al HussainiMohammed Al Ghizzi Emad Al Abadi 

Most Popular Weekly Political TV programs

Al Yawm Al Tali Ala Al Tawila Al Mashhad Al Akheer



مع احمد البشير

Most Popular Political satire shows in Iraq 

%

%

Al Basheer show 

Watermelon state 



When asked about your identity, what do you prefer your answer to be?

21%
24%

53%

80%

69%

50%

29%

45%

60%

45%

28%
32%

62%

68%
63%

45%
41%

60%
63%

75%

2004 2006 2007 2008 2011 2012 2013 2014 2017 2019

سنة  Shiaشيعة Sunni



43%

3%

48%

6%

ARAB NORTH

انا عراقي قبل كل شئ. انا سني قبل كل شئ.

انا مسلم قبل كل شئ. انا عربي قبل كل شئ.

5%

25%

70%

KURDISTAN

انا عراقي قبل كل شئ. انا مسلم قبل كل شئ.

انا كردي قبل كل شئ.

2019

When asked about your identity, what do you prefer your answer to be?

I’m Iraqi above all

I’m Muslin above all

I’m Sunni above all

I’m Arab above all

I’m Iraqi above all       I’m Muslin above all

I’m Kurdish above all



72%

13%

15%

SOUTH

انا عراقي قبل كل شئ. انا شيعي قبل كل شئ. انا مسلم قبل كل شئ.

55%

14%

31%

BAGHDAD

انا عراقي قبل كل شئ. انا شيعي قبل كل شئ. انا مسلم قبل كل شئ.

2019

I’m Iraqi above all I’m Iraqi above allI’m Muslin above all I’m Muslin above allI’m Shie above 
all

I’m Shie above 
all

When asked about your identity, what do you prefer your answer to be?



Bribery and corruption in numbers 



To what extent do you believe that there is corruption 
in the Iraqi institutions and organizations ?

88%

11%

1%

kurdistan

80%

16%

4%

Arab North

82%

13%

6%

Baghda

79%

17%

4%

South

80%

15%

4%

المجموع الكلي 

To a large extent To a medium extent To a low extent 

Total



54%

24%
28% 28%

11%

42% 44% 44%

8%

32%

25% 26%

Kurdistan Arab North Baghdad South

In general, when comparing the government of Adel Abdul-Mahdi with the previous ones, 
to what degree do you think this government is giving attention towards combating 

corruption

تعطي اهتماما أكثر نفس درجة الاهتمام    More attention Same degree ofتعطي اهتماما اقل 
attention 

Less degree of  
attention 



9%

46%

13%

31%

1%

Baghdad  

7%

52%
11%

29%

1%

South (Exc. Basrah)

14%

42%
11%

32%

1%

Basrah

35%

8%

21%

21%

15%

kurdistan

6%

38%

12%

42%

2%

Arab north There are different views regarding federalism, please 
tell me which of the following is the closest to you 

12%

38%

13%

33%

Totalالمجموع الكلي

Federalism is a good system that will solve Iraq’s issues 

Federalism is unacceptable as it will lead to Iraq’s division 

Federalism is a good system but currently  it’s inappropriate

I don’t have enough information about federalism

I don’t know/ refused to answer 



There are some provinces that have recently called for establishing 
their own federal region(such as the federal region of Basra) similar to 

the Kurdistan region. Do you agree with the idea of ​​the following 
federal regions

kurdistan

Arab North

Baghdad

Basrah

Basrah federal region

Total 

11.5%

31%

16%

17%

37% 15%

Agree 

South (Exc. Basrah)



Kurdistan

Arab North 

Baghdad

Basrah

Shie Federal region 

17%

22%

15%

12%
21%

10.1%

There are some provinces that have recently called for establishing 
their own federal region(such as the federal region of Basra) similar to 

the Kurdistan region. Do you agree with the idea of ​​the following 
federal regions

Total 

Agree 

South (Exc. Basrah)



Kurdistan

Arab North 

Baghdad

Basrah

Sunni Federal Region 

10.9%

48%
19%

8%

17%

11%

There are some provinces that have recently called for establishing 
their own federal region(such as the federal region of Basra) similar to 

the Kurdistan region. Do you agree with the idea of ​​the following 
federal regions

Total 

Agree 

South (Exc. Basrah)



83%

46%

66%

82%

18%

76% 75% 76%

85%

23%

88%

43%

80%
81%

37%

2004 2006 2011 2013 2019

مسلم سني مسلم شيعي الكرد

Isis Occupation 

The percentage of Iraqis who believe that the government should rely on Islamic laws (Shariaa) 
only for enforcing laws

kurdShieSunni



54%

63% 72% 64%

87%

41%

49%

56%

28%

68%

58%
62%

73%

65% 64%

2004 2006 2009 2013 2019

مسلم سني مسلم شيعي الكرد

The percentage of Iraqis who believe it’s better to separate religion from politics 

دخول داعش
Sunni Shie kurd

Isis Occupation 



53%

63% 63%

76%

69%

64%

58%

66%

74%

Des.2004 Apr.2006 Oct.2009 Jan.2009 Jan.2011 Jan.2013 Feb.2014 Jun .2015 Jan.2018

The percentage of Iraqis who believe it’s better to separate religion from politics 
Total



But more than half do not want Bashar Assad to participate 
in the upcoming elections

“Bashar al-Assad should be 
permitted to stand in a future 
Presidential election "

Agree, 41

Disagree, 
59


